

临时安置点：风雨中，温暖如家

江北：红色电影走进学校避灾点

本报讯（记者黄程 通讯员杨雯淇 郑时玲）强台风“轩岚诺”逐渐靠近，江北区教育局全力做好避灾安置工作，所有避灾点学校提前做好场地规划、卫生保洁、厕所消杀、供电（水）设施检查等准备。截至昨天下午3点，江北区已有序启用江北区外国语学校、新城外国语学校、洪塘实验学校、甬江实验学校等8所学校避灾点，安置群众1500余人。其他学校也已做好随时启用避灾点的筹备工作。

“我们这次主要负责安置湾头片区的群众，目前已接收人员279名。”在江北区外国语学校，学校相关负责人告诉记者，为了给附近群众筑起台风天的温

暖港湾，学校第一时间成立抗台应急小组，提前打扫好体育馆、食堂、教室等场地，备足方便面、矿泉水等生活物资，全力做好后勤保障工作。

同时，为丰富群众在避灾安置期间的文化娱乐生活，江北区教育局还组织电影放映队走进部分学校播放红色电影。昨天中午，江北区外国语实验学校便在体育馆内架起了大屏幕，邀请群众收看电影《我和我的父辈》。

此外，为严格落实常态化疫情防控要求，学校还协助街道工作人员，对所有转移群众进行了身份核对、查码、测温、核酸检测等工作。

奉化溪口：志愿者为老人过生日

本报讯（记者余建文 通讯员马乐乐 王层裕）昨天下午5时许，阵阵斜雨中，记者来到奉化溪口镇的临时避灾安置中心。没进门就听到了悠扬的越剧吟唱声，走进一看，安置中心里的39名石门村村民一边吃晚饭，一边通过投影仪看越剧电影，轻松惬意。

没过多久，一名志愿者手捧蛋糕，另一名志愿者给石门村78岁的王珠球老人戴上生日帽。“祝你生日快乐……”大家齐唱生日歌，为老人过生日。王奶奶很激

动，拉着志愿者的手说：“台风天，你们这么忙，还记得我的生日，真是过意不去。”

原来，这39名石门村村民是前天晚上转移到安置中心的，溪口刺溪志愿者协会的志愿者全程守护在旁，给村民发放物资，照料生活所需。协会会长张义丁说，在给村民登记核酸检测信息时，发现9月4日是王奶奶的阳历生日，“我们就想搞个简单的生日会，给老人一个惊喜，也能给安置中心添点喜气。”



志愿者在盛面条。（孙吉晶 周蓓颖 摄）

宁海岔路：安置人员吃上热腾腾的炒面

本报讯（记者孙吉晶 通讯员周蓓颖 宁海县委报道组徐铭辉）“真没想到，政府把我们安排得这么好。”在宁海县岔路镇上金村文化礼堂的应急安置点，志愿者童飞把炒好的面条端给来自江西的务工人员小王，小王连声感谢。昨天上午10点，10余名志愿者将热腾腾的炒面、炒年糕和绿豆汤端给安置人员面前。

上金村附近有多个在建项目，施工人数近200人，且都是外来务工人员。台风来袭，镇、村干部和志愿者组成小分队，将他们转移到上金村文化礼堂的应急安置点。

安置点有泡面、床、休息的垫子等物资，也配备了常用药品。怎么让安置人员吃得暖心，成了村干部关心的事。得知这一

情况，上金村乡贤姜跃慷慨解囊：“安置的都是工人，平时干活就很辛苦，每一份饭菜都要足足的，让大家吃饱吃好！”

准备食材，洗菜、炒面，不久，暖心“迎客面”——炒垂面就送到了安置人员手中。“真的开心呀，可以吃到热腾腾的面。”来自河南的老张激动地说，这里待着舒适又安全，上午刚刚安顿下来就和孩子视频通话，家里人也安心多了。

上金村联村干部王彩萍表示，村里会一直提供热食到台风结束，安置人员全部离开为止。

目前，岔路镇各村都启用了安置点，村干部、党员志愿者提供贴心服务，为安置人员搭起一个温暖的“临时之家”。

81岁老人家里摔倒命悬一线 幸亏微网格长走访时“多心”

记者 沈孙晖 通讯员 王 茵 房晓敏

“现在老人身体状况平稳，幸亏你及时发现，太感谢了。”昨天上午，镇海招宝山街道张鑑社区微网格长许杨，接到了辖区居民王老伯家属的感谢电话。正是许杨的“多心”，救了这位81岁的独居老人一命。

事情要追溯到9月2日。随着台风“轩岚诺”步步逼近，既是微网格长、又是当地“老王帮帮团”成员的许杨走访辖区排摸隐患。

当天上午9时30分，许杨来到王老伯家附近时，突然心头一紧：平时隔两日就能见到的老人，为何有一周时间没看到了？81岁的王老伯独居，会不会遇到什么事？

许杨马上赶到王老伯家，但敲门没有反应，打老人电话提示关

机。她立即将问题上报给社区和“老王帮帮团”。

社区一边组织工作人员上门，一边联系老人家属。半个多小时后，家属驱车赶到并打开房门。此时，老人倒在地板上，虽然尚有意识，但已经虚弱得说不出话来。

工作人员急忙拨打了120，“老王帮帮团”成员帮忙清理房间，并协助医护人员和家属把老人送到医院治疗。

事后据王老伯回忆，他起床时不小心摔倒，试图拿电话求救但未成功，在家呼喊也没有人回应，截至被发现时一直没吃过东西。“多亏了大家，不然我都不知道能不能挺过这一关。”王老伯感激地说。

对许杨来说，老人平安是她这几天最高兴的事。“我一直告诉自己要做个有心人。把居民当成家人，为他们排忧解难是我应该做的。”许杨告诉记者。

91岁老人走失 社工一路送回家

记者 许天长 通讯员 李斐君 张超伶

“御景湾小区的路边有一位婆婆，看起来像走失了，眼看着台风马上要到了，急死我了……”

前天傍晚，北仑区小港街道田洋乐社区工作人员小张在防汛防台

排查过程中，发现了一位走失的老奶奶。老奶奶喘着粗气，嘴唇发干发白，小张赶紧给她递上一瓶矿泉水。老奶奶无法正常表达，身上也无身份信息及家人联系方式。经过一个多小时的询问，小张大概确定这位老奶奶住在青墩老年房。小张和同事将老奶奶

扶上车，车子慢慢驶向青墩老年房。“你们认识这位奶奶吗？她在我们社区附近走失了。”小张放慢车速，摇下车窗，挨个询问在村道上的居民。

“这不是朱阿婆嘛，怎么会在你们车上？她儿子一直在找她，都快急死了！”原来，朱阿婆从早上10点出门后就一直没回来。在得知自己91岁的老母亲已经回家的消息后，在外不停寻找的朱先生赶紧往回赶。朱先生激动地一把抱住老母亲，并连声向小张他们道谢。“台风马上要来了，你们一定要看管好朱奶奶，可不要再让她偷偷出门了！”小张再次叮嘱。

老人缺菜少粮 “买菜帮”帮帮团迅速行动

本报讯（记者许天长 通讯员陈婕 陈梦好）昨天一早，鄞州明楼街道庆丰社区“买菜帮”帮帮团就把一篮透骨新鲜的菜送到老人贺定英家中。志愿者又检查了老人家中的门窗、水电、煤气，叮嘱老人尽量少出门，注意安全，便匆匆赶往下一户老人家中。

这几天，庆丰社区“买菜帮”

帮帮团为辖区内40余位高龄老人提供无偿代购服务，获得了一致好评。

据悉，庆丰社区“买菜帮”由一群年龄在50周岁至65周岁、身体健康的“小老人”组成，专门为社区里70周岁以上、独居、生活困难、行动不便或者子女不在身边的“老老人”，提供近距离的无偿代购服务。



“买菜帮”帮帮团为社区老人送上新鲜蔬菜。（许天长 陈婕 摄）



“这是我今年吃的第一个月饼”

昨天下午，在北仑大碇街道塔峙社区避灾点，避灾人员吃上了由“阿嫂”共富工坊制作的月饼，提前过上了中秋。“月饼还是热乎的，这是我今年吃的第一个月饼。”外来务工人员李大姐说。（孙肖 乐琪波 何风云 摄）

防台又抗疫，这个生日过得很特别

记者 郁晶莹 通讯员 赵敏

9月3号，是余姚阳明街道长安社区党委副书记唐丽丹40岁的生日。如果没有意外，当天晚上她可以和闺蜜们聚在一起，开一个充满仪式感的生日会。

然而，台风来了，疫情也来了。

9月2日，“防台消息”开始在长安社区的微信工作群里不间断滚动，所有社区干部要24小时待命防台。从3日早上开始，唐丽丹所在的网格群及微信上的居民朋友纷纷向她打听台风的消息。她一边耐心地回复每一个消息，一边关注着台风的动向，做好随时应急的准备。

3日下午2点多，社区接到了全员核酸检测的通知。“我们所有人一下子紧张起来了。以前只是接触过全员核酸的预案，这样的实战还是第一次。”从下午2点多到晚



唐丽丹帮大妈操作手机。（郁晶莹 赵敏 摄）

上8点多，唐丽丹的手机就一直连着充电宝，电话不停地打进来，直到她的手机打到发烫没电。那时的

她根本顾不上自己的生日会，而一个闺蜜也奔赴抗疫一线，生日会就这样被默契地取消了。

“大爷你口罩戴反了。”“大妈你先在这里坐一会儿。”“大姐你的健康码打开了吗？”唐丽丹负责统筹长安社区桐山路的一个核酸采样点，包括人员调度、秩序维护和物资调配。经过紧张有序的准备，核酸采样点在3日下午5点半准时开放，居民络绎不绝地赶来，很快，核酸采样点排起了长队。

“这个姑娘很好！”谢大妈完成核酸检测后连连夸奖唐丽丹。此前，谢大妈因为无法顺利申请健康码而抱怨连连，唐丽丹一边安抚她的情绪，一边在她的手机上进行操作，10多分钟后，谢大妈终于有健康码了，她连声对唐丽丹致谢。

受台风影响，现场时不时下起暴雨，唐丽丹指挥做核酸检测的居民避雨，自己却被大雨淋成了落汤鸡。

由于排队的人数众多，采样时间不断延后，唐丽丹一直忙到晚上9点半核酸采样结束。此时，她已经连续7个小时不吃不喝。

真是利令智昏要钱不要命

黎民 短评

据昨天《宁波日报》民生版报道，象山县发布通知，自9月1日起，全县所有涉渔船舶停止营业（作业），防台指令未解除前在港渔船不得出海作业。然而，9月3日，象山县海洋与渔业执法队执法人员

在石浦港海域开展巡查时发现，闽霞渔运08811船拒不执行政府指令，违规出海。目前，该渔船已被扣押至渔政码头。

这个船长林某真是一个利令智昏、要钱不要命的主。

“轩岚诺”是超级强台风，海上最大风力17级。各级政府对此次高度重视，动员广大干部群众全力防台防汛。媒体也大篇幅报道台风“轩岚诺”的动向，尤其是新媒体密切关注滚动播报。作为最关心气象的船长和渔民，不可能不知道来势汹汹的台风“轩岚诺”，不可能

不知道当地政府的相关规定。但是，船长林某利令智昏、要钱不要命，顶风作案，违规出海。幸亏被象山县海洋与渔业执法队及时发现，否则，后果难以想象。

教训已经够多了，不能一逼再用生命和鲜血去验证。存在侥幸心理、要钱不要命，到头来只能是害人害己，出了事“人财两空”，悔之晚矣。

防台防汛，我们常说的一句话是：“宁可十防九空，不可失防万一。”对于防台防汛工作没落实、职责不到位的，各级政府及有关部门“该出手时就出手”，这才是对人民群众的最大负责和关爱。

当前，防台形势严峻，各级各部门、各行各业都在全力以赴抓落实，堵漏洞，强弱项。我们要做的是听从政府指令，遵守相关规定，不要再给防台防汛工作添乱了。

（欢迎投稿，来稿请发民生邮箱1871684667@qq.com）